

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 18. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.400

„JUTRA“

Po sklepu odbora devetnajstovice

ZAČETEK KONCA VELIKE ILUZIJE.

Sklep, ki ga je napravil na seji od sobote na nedeljo odbor devetnajstovice Društva narodov v Ženevi, ki mu je bilo poverjeno proučevanje spora med Japonsko in Kitajsko, je morda najvažnejši politični dogodek po zaključku svetovne vojne in mirovnih konferenc. Ta odbor je namreč v tem svojem sklepu ugotovil, da je posredovalna akcija Društva narodov propadla in da sedaj ni nobene šansa sredstva več, s katerim bi moglo spreminiti ustvarjena dejstva. Društvo narodov, tisto Društvo narodov, od katerega je človeštvo pričakovalo več kakor od vsega kar so ustvarili rezultati velike vojne, torej ni moglo preprečiti oborožene imperialistične akcije Japonske proti principu samoodločbe naroda, ki je prav tako član društva. Ta sklep bo sicer predložen še plenumu Društva narodov v mesecu februarja, a tudi ta ne bo mogel konstatirati prav nič drugega in bo naposled obrnil likvidacijo svoje ponesrečene misije!

Nobenega dvoma ni, da bo ta sklep odbora devetnajstovice Društva narodov usodno uplival na mednarodne odnose in njihov nadaljnji razvoj; brez posledic pa tudi ne bo ostal na sedanjo svetovno gospodarsko krizo. Kot nov element negativnosti bo vsaj omejil optimizem, in tudi to bo zadostovalo za ustvaritev novih težkoč. Saj vidimo in vemo, da so vsi moralni porazi usodnejši kakor materialni in se njihove kvarne posledice težje in počasneje odstranjujejo in popravljajo. Zamisliti se moramo namreč pred vsem v eno: odkar obstoja kitajsko-japonski spor, se v vsem svetovnem tisku diskutira o moralnem ozadju zadeve, in iz vseh teh diskusij, kolikor niso inspirirane po posebnih diplomatskih interesih, zveni ena sama ugotovitev: da so vse široke množice Evrope in Amerike na strani Kitajske. Kljub vsemu temu pa vidimo, da ima Japonska v diplomaciji veliko zagovornikov in da so prav ti zagovorniki onemogočili Društvu narodov vsako tako akcijo, ki bi mogla roditi uspeh. Iz tega sledi, da je svetovna diplomacija zelo zelo daleč od čuvstvovanja širokih množic, ki so še vedno zavarovane v tista načela, ki so bila proglašena s strani Wilsona in zaveznikov kot temelji novega svetovnega reda po zmagi v veliki vojni. Diplomati računajo z različnimi trenutnimi materialnimi koristmi, ki jih postavljajo nad moralne vrednote, široke množice pa občutijo Kitajski zadane udarce kot udarce proti njihovim načelom, njihovem verovanju, ki so ga

sprejele kot najgotovnejše jamstvo za obvarovanje pred novimi krvavimi preizkušnjami in katastrofami. Te mase občutijo, da slabejši, manjši narodi še vedno niso zavarovani pred napadi organizirane sile močnejših, in da si močnejši vedno lahko znova izmislijo nove formule, nove fraze, s katerimi opravičujejo svoje nasilje. Imperializem je še vedno močnejši kakor primarne pravice narodne samoodločbe, močnejši kakor vse pisane pogodbe in vse garancije!

Diplomatski zagovorniki japonskega prodiranja na Kitajsko in v Mandžurijo zatrjujejo, da izvršuje Japonska s tem veliko »civilizatorično misijo«, ki da je v interesu mednarodne celokupnosti. Kitajci so za te odvratne japonske imperializma barbari, nesposobni, da bi organizirali državo, barbari, ki se bore medsebojno, ki ne vedo kaj je red — red in zakon sta pa pogoj za sodelovanje bele rase z rumeno, in ji edina omogočata gospodarsko eksploatacijo v obojestransko korist. Japonska bo, pravijo ti njeni zagovorniki, napravila red v barbarskih pokrajinah, zgradila ceste, ustvarila industrijo in odprla evropski trgovini nova tržišča. Bela rasa preživlja sedaj vso težo svoje gospodarske krize prav zaradi tega, ker je izgubila mnoge stare vire materialnega blagostanja, v prvi vrsti konzumna tržišča. Vsaka ped zemlje, ki jo bo Japonska »pacificirala«, bo zato indirektno povzročala zaposlitev deset industrijskih delavcev v Evropi in v Ameriki.

Ekonomski račun tega zagovarjanja japonskega imperializma je sicer navidezno prepričevalen, s propagiranjem take mednarodne morale se pa v poslednji konsekvenci propagira boj vseh proti vsem! Ker s tem se daje vedno in povsod pravica močnejšemu in bolj civiliziranemu narodu, da napada, tlači, zasuznjuje in izkorišča v imenu moči in civilizacije slabjšega in morda za spoznanje manj civiliziranega. Po tej isti politični ideologiji sta Dunaj in Budimpešta tlačila in izkoriščala do konca svetovne vojne avstrijske in ogrske Slovane in Romune ter gradila most na Adrijo in Carigrad. Zmaga teh načel, ki so preprečile uspeh Društva narodov, pomeni torej dejansko poraz načel, na katerih je bila zaključena svetovna vojna in zgrajena institucija Društva narodov! Po tem dogodku se vračamo nazaj v predvojne čase, in pred nami gine velika in lepa iluzija, ki je žal — bila le iluzija...

Reševanje vprašanja vojnih dolgov

POMEMBEN GOVOR ANGLEŠKEGA FINANČNEGA MINISTRA. AMERIKA SE NOČE POGAJATI S TISTIMI DRŽAVAMI, KI NISO PLAČALE OBROKA.

LONDON, 26. januarja. Predsinočnim je imel angleški finančni minister Chamberlain na nekem banketu gospodarstvenikov velik govor, v katerem je razložil stališče angleške vlade z ozirom na bodoča pogajanja z Ameriko glede ureditve vprašanja vojnih dolgov. Med drugim je poudaril, da je medsebojno zaupanje med narodi in njihovo finančno in gospodarsko blagostanje odvisno le od odstranitve pritiska, ki ga izvaja na svetovno gospodarstvo teža reparacij in vojnih dolgov. Najboljše bi bilo splošno črtanje reparacij in vojnih dolgov. Če to ne bi ugajalo Ameriki, se bo na drug primeren način skušala najti najboljša rešitev, pri tem pa se bo Anglija držala dveh načel: 1. Sporazum mora biti končnoveljavjen in 2. vprašanje nemških reparacij se ne sme več pojaviti, ker je bilo definitivno rešeno lansko leto v Lozani. Lozanski sporazum je povzročil prijateljske odnose med evropskimi narodi, zato se nikakor ne sme porušiti, ker bi se pokazale katastrofalne posledice v vseh ostalih svetovnih važnih vprašanjih. S številkami je dokazano, da so bila dosedanja plačila Ameriki izvršena s prekrcavanjem

zlata oziroma z ameriškimi novimi posojili. Zdaj pa to ni več mogoče. Amerika ne ve več nikamor z denarjem, novih posojil pa ne daje več. Vojni dolgovi se dajo plačati le s povečanim uvozom tujega blaga v Ameriko ali pa z omejitvijo kupovanja ameriških izdelkov po dolžniških državah.

Celoten angleški tisk odobrava ta Chamberlainov govor. »Daily Herald« meni, da si bo Anglija našla posojilo, s katerim bo plačala pavšalno vsoto dolga, ki bo pri pogajanjih določena.

WASHINGTON, 26. januarja. Angleški poslanik Ronald Lindsay je obiskal Stimsona in izrazil željo svoje vlade, da se povabijo k pogajanju o ureditvi problema vojnih dolgov tudi Francija in ostale evropske države, ker bi bil sicer končni sporazum nedosegljiv. Ameriška vlada pa nasprotno trdovratno vztraja na stališču, kar je izjavil tudi novi predsednik Roosevelt, da se bo pogajala samo z onimi državami, ki so doslej redno zadoštile svojim obveznostim. S tem se pravi, da se ameriška vlada noče pogajati s Francijo, Belgijo, Poljsko, Estonsko, Madžarsko in Jugoslavijo.

Krvava noč v Draždanah

ZBOROVANJE KOMUNISTIČNE PROTIFAŠISTIČNE LIGE. — NAPAD NA POLICIJO. — ODGOVOR STRAŽNIKOV. — DEVET MRTVIH IN ENAJST NEVARNO RANJENIH.

DRAŽDANE, 26. januarja. Sinoči je imela v Köglerjevi dvorani komunistično pobarvana protifašistična bojna organizacija veliko zborovanje. Dvorana z galerijo vred je bila nabitá polna. V pričetku zborovanja pa so bili sklicatelji obveščeni, da je zborovanje policijsko prepovedano in da se mora dvorana takoj izprazniti. Komaj pa so pričeli policijski stražniki prazniti dvorano, se je vsula nanje z balkona in galerij gosta toča krož-

nikov, kozarcev, steklenic, stolov itd. Istočasno so padli proti policiji iz množice tudi prvi revolverski strelji. V silobratu je segla tudi policija po orožju in odgovorila s streljanjem. Na kraju spopada je takoj obležalo 9 mrtvih in 11 nevarno ranjenih. Povod za izpraznitev dvorane je podal rezervni poročnik Friedrich, ki je javno pozival zbrano množico k vstaji proti obstoječemu pravnemu redu.

Kontrola oboroževanja nemogoča

LONDON, 26. januarja. Na predsinočnji seji urada ženevske razorožitvene konference so se razpravljala vprašanja o kontroli nad oboroževanjem, ki pa sploh ni mogoča. Prijatelji razorožitve so bili nad tem močno razočarani. Splošno mnenje je, da bi mogla rešiti sedanji zapleten položaj le konferenca petih velesil. Odločno stališče malih držav, ki se boje, da bi jim velike države zrastle preko glave, je neopravičeno. Razorožitve je nemogoča brez potrebnega sporazuma med velesilami, ker ne bo v primeru, da ne bodo oborožene velesile, potrebna tudi oborožitve majhnih držav.

Prvi rezultati irskih volitev

DUBLIN, 26. januarja. Ministrski predsednik de Valera je dobil pri predvčerajšnjih volitvah za svoj mandat 6000 glasov več kakor pri zadnjih volitvah. Dublinski župan, ki je skušal ustanoviti novo protirepublikansko skupino, je bil sicer zopet izvoljen, vendar ne na prvem mestu. Tudi Cosgrave je bil v York-City-ju ponovno izvoljen. Točni volilni rezultati še niso znani, ker zadevno štetje še ni končano. Doslej, kolikor je znano, je bilo ugotovljenih za republikansko stranko de Valere 17, za Cosgravea 7, za neodvisno stranko 4, za delavsko stranko pa le še 1 mandat.

Svetovna gospodarska konferenca

ŽENEVA, 26. januarja. Včeraj dopoldne je bila seja odbora Društva narodov, ki ima nalogo izdelati tehnične priprave za svetovno gospodarsko konferenco. Odbor je zasedal pod predsedstvom sira Johna Simona. Zaenkrat še ni določen noben termin, ker so se temu protiville Združene države Severne Amerike. Nemški predstavnik dr. Hosse je izjavil, da Nemčija želi, da bi se konferenca čim prej pričela, Sir Simon je izjavil v imenu Anglije, da je angleška želja, da se najprej reši vprašanje vojnih dolgov. Končno je bilo sklenjeno, da se mora odbor v teku treh mesecev ponovno sestati in določiti dan konference.

SAMOMOR AMERIŠKEGA POSLANIKA V PRAGI.

PRAGA, 26. januarja. Predsinočnim je izvršil v Pragi samomor tukajšnji ameriški konzul Raymond Davis. Skočil je iz drugega nadstropja v medstopniščnem prostoru v pritličje, kjer je obležal z zlomljeno hrbtenico na mestu mrtev. Bil je star šele 50 let. Domneva se, da so vzrok obupnega dejanja slabe finančne razmere.

EPIDEMIJA GRIPE V NEMCIJI.

BERLIN, 26. januarja. Epidemija gripe se razširja vedno bolj. Večina šol je že zaprta. Enaka poročila prihajajo iz drugih nemških mest.

Pričetek francoske proračunske debate

POLOŽAJ JE ZAENKRAT ŠE POPOLNOMA NEJASEN. — VPRAŠANJE RADI HIRTENBERŠKE AFERE.

PARIZ, 26. januarja. Danes dopoldne se je pričela v zbornici z veliko napetostjo pričakovana plenarna seja, na kateri se bodo razpravljale proračunske dvanajstine in z njimi zvezan sanacijski predlog vlade oziroma finančnega odbora zbornice. Predlog bi moral biti sicer sprejet do 1. februarja, kar se bo pa le težko zgodilo, ker se je priglasilo k besedi v generalni debati nič manj kakor 34 govornikov. Radikalni socialisti in socialisti so skušali najti v poročanjih, ki so trajala vso noč, skupno podlago za skupne taktiko. Če in koliko se je to posrečilo, se trenutno ne da ugotoviti, nekaj pa je gotovo: Položaj vlade Fila-Boncour'a se s tem ni prav nič izboljšal. Zunanji odbor zbornice je na željo socialistične in radikalno-socialistične frakcije sklenil vprašati zunanje ministrstvo gle-

de stanja njegovih intervencij v zadevi hirtenberške afele tihotapljenja orožja oziroma glede tega, kaj se je s tem orožjem storilo.

VAL OSTREGA MRAZA.

VARŠAVA, 26. januarja. Vso Poljsko je objel mogočen val izredno ostrega mraza. V pretekli noči je padlo živo srebro na 26 stopinj Celzija pod ničlo. V Stari in Vzhodni Poljski divjajo močni snežni viharji. V samem Lvovu je zaposlenih nad 500 delavcev s kidanjem snega noč in dan. Kljub temu pa je promet zaradi neprestanega nalletavanja snega po mestnih cestah komaj mogoč.

BOMBAY, 26. januarja. Tudi tukaj je včeraj zjutraj nastopil mraz, ki ga prebivalci Indije že dolgo ne poznajo.

